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ОСОБЛИВІСТЬ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ДЕРЕВНИХ РОСЛИН 

ЗЕЛЕНИХ НАСАДЖЕНЬ МІСТА ГЛУХОВА 

Ащеулова І.П., Данильченко А. 
Глухівська загальноосвітнья школа-інтернат I-III ступенів імені М.І. Жужоми 

Загальновідомо, що зелені насадження міста є не тільки елементами 

його благоустрою, але й вагомим чинником формування екологічного 
стану території та впливу на здоров'я людини. Тому вивчення особливос-
тей життєдіяльності деревних рослин, особливо в міських умовах, є необ-
хідним і актуальним завданням.  

Аналіз видового складу дерев показав, що у всіх зелених зонах мі-
ста переважає родина липові та кленові. Серед лип зустрічаються сер-
целиста та європейська, серед кленових переважає клен гостролистий.  

Міські зелені насадження розділили на зелені зони: спеціального 
призначення — (захисні полоси магістралей та вулиць), загального кори-
стування (парки, сквери, ліси, сади), обмеженого користування — (наса-
дження на територіях житлових і громадських будинків, шкіл, дитячих за-
кладів, промислових підприємств, спортивних споруд, закладів охорони 
здоров'я).  

Спостереження проводились з квітня по жовтень в трьох точках мі-
ста, у різних зелених зонах. Перша точка спостереження знаходиться у 
північно-східній частині міста, на вулиці Ушакова, що належить до зеленої 
зони спеціального призначення. Друга точка розташована в центральній 
частині міста, в зеленій зоні загального користування. Третя точка спос-
тережень належить до зеленої зони обмеженого користування і знахо-
диться в парку зеленого господарства, що розміщений на вулиці Береговій 
у північно-західній частині міста Глухова.  

Всі вимірювання проводили в середній частині крони. Отримані дані 
занесли в таблицю, та зробили аналіз.  

За період спостережень відмічена певна відмінність в настанні ок-
ремих фенофаз у липи та клена, у різних зелених зонах. Всі фенологічні 
фази раніше наступали на території вулиці Ушакова. Пізніше всього — на 
території парку зеленого господарсва. 

Відмінності в розпусканні бруньок не досить різняться: між датою 
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на вулиці Ушакова та парку зеленого господарства — 7 діб, то відмінності 
у початку пожовтіння листків доволі значні: між зазначеними вище точ-
ками — 12 діб. 

При дослідженні змін листків звернули увагу на зміну їх забарв-
лення, наявність і тип некрозів, хлорозів, початок дефоліації. 

Серед обстежених листків липи та клену найбільше некрозів спо-
стерігається на вулиці Ушакова, найменше в парку зеленого господарства. 
У липи найбільше плямистого та точкового типу некрозів, у клена перева-
жає крайовий. Під час візуального огляду серед ста досліджених листків 
липи з вулиці Ушакова були виявлені некрози у всіх листках, найбільша 
кількість плямистого типу — 58листків. в центрі міста, в парку Бортнянсь-
кого та Березовського некрози виявлені у 90 листках, найбільша кількість 
точкового типу — 71листок. В парку зеленого господарсва візуальне дос-
лідження виявило некрози у 78 листків, переважає також точковий — 72 
листка.  

Для об'єктивної характеристики пошкоджень взяли 50 листків з ко-
жної точки. Зібрані листки розпрямили, поклали на квадрат кальки, у 
якого довжина й ширина відповідають розмірам листка. Виміряли ширину 
та довжину квадрату, обчислили його площу ( Sкв). Кальку зважили 
(Ркв — маса квадрату), листок обкреслили по контурах на кальці, вирізали 
його силует. Цю частину кальки також зважили (Рл — маса силуету лис-
тка).  

Визначили площу листків (Sл) за формулою: 

, 

де Sл — площа листка; РЛ — маса силуету листка;Sкв — площа квад-
рату; 

Ркв — маса квадрату.  
Найбільшу площу листки мають в парку зеленого господарства в 

середньому 76 см2 липи, 224 см2 клена. Найменшу площу мають листки з 
вулиці Ушакова в середньому 41 см2 та 154 см2, в центрі міста в парку 
Березовського — та 55 см2 та 189 см2 відповідно. 

Контури листка на кальці суміщаємо із листком і обкреслюємо всі 
пошкоджені зони, вирізаємо, зважуємо. Вирахували площу пошкодженої 
частини листків та її відсоток за формулою: 

, 
де Sпош — площа пошкодженої частини листка; 
Sл — площа листка; 
Рпош — маса пошкодженої частини; 
Рл — маса листка. 
Найбільший відсоток пошкодженої частини виявився на листках ву-

лиці Ушакова у липи він складає в середньому 58%, в центрі міста — 42%, 
в парку зеленого господарства 18,5%, у клена відповідно 41%, 29%, 12%. 

Для підтвердження змін атмосферного повітря зробили змив з 
10 листків кожної точки, змочили цією водою серветки, на яких пророщу-

вали рослину-біоіндикатор крес-салат.  
Дослід проводили в 3-ьох кратній повторюваності. Результати дос-
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лідження занесли в таблицю. Найбільші сходи та приріст рослин просте-
жувалась на воді змитої з листків зеленого господарства, найменше з ли-
стків вулиці Ушакова. За результатами цього досліду можемо говорити про 
певний рівень забруднення на вулиці Ушакова та в центрі міста. 

Відомо, що корисні властивості проявляють лише здорові, стадійно 
молоді дерева та чагарники. Внаслідок зменшення площі, пошкодження 
листків, запиленості листової пластинки та поступового згасання біологіч-
них процесів фітонцидна‚ знезаражувальна‚ киснеутворююча здатність зе-
лених насаджень сильно знижена.  

За нашими дослідженнями можемо зробити висновки: у місті Глу-
хові проблема розширення асортименту деревних рослин з метою озеле-
нення доволі актуальна. 

Найбільших змін зазнали листки на деревах з вулиці Ушакова та з 
центру міста, де відбувається найбільше навантаження автотранспортом 
та промисловими підприємствами. Найменших — в парку зеленого госпо-
дарства, де техногенне навантаження порівняно невелике. 

Найбільші сходи та приріст рослини крес-салату простежувались на 
воді змитої з листків зеленого господарства, найменше з листків вулиці 
Ушакова, що говорить про середній та слабкий рівень забруднення. 

Нами розроблений міні-проект направлений на поліпшення озеле-
нення міської території: «Глухів — еко-місто майбутнього», який висвіт-
лили у вигляді буклету. 

В умовах складної екологічної ситуації у нашій державі зусилля ко-
жного повинні бути спрямовані на збереження, відтворення та раціона-
льне використання природних ресурсів. 
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ЗАГАЛЬНОЇ АНТИОКСИДАНТНОЇ АКТИВНОСТІ 

МОХУ BRYUM CAESPITICIUM HEDW. ЗА ДІЇ ГІПЕРТЕРМІЇ 

Баїк О.Л. 
Інститут екології Карпат НАН України 

Температурний вплив на рослинний організм є одним з потужних 
абіотичних факторів середовища. Нині основна увага акцентується на ви-
вченні біохімічних і молекулярно-генетичних аспектів стійкості рослин до 

стресових температур. У стійкості рослин до дії стрес-факторів, зокрема 
високих температур, значну роль відіграють неспецифічні захисні системи, 
зокрема антиоксидантна система. Антиоксидантний комплекс, що склада-
ється з ферментних і низькомолекулярних антиоксидантів належить до 
стрес-протекторних систем, задіяних у формуванні стійкості рослин, у 
тому числі й до гіпертермії [3, 4]. У зв’язку з цим вивчали вплив високих 


